
  
 
 
 

Bachelor në “Planifikim dhe Arkitekturë Peizazhi” 

1. Pse ky program studimi? (53 fjalë) 
Ky program studimi është krijuar si përgjigje ndaj nevojës në rritje për specialistë që kuptojnë territorin si 
sistem ekologjik, social dhe estetik. Ai adreson sfidat e urbanizimit të shpejtë, degradimit të peizazhit, 
ndryshimeve klimatike dhe nevojës për infrastrukturë të gjelbër, duke lidhur formimin akademik me kërkesat 
reale të tregut të punës në Shqipëri. 

2. Përshkrimi i programit (89 fjalë) 
Programi Bachelor në “Planifikim dhe Arkitekturë Peizazhi” është një program ndërdisiplinor që kombinon 
bazat ekologjike dhe territoriale me planifikimin hapësinor, projektimin e peizazhit dhe menaxhimin e 
ndërhyrjeve në terren. Kurrikula zhvillohet në 6 semestra dhe ndërton gradualisht kompetenca në analizë, 
planifikim, projektim, përfaqësim grafik, përdorim të GIS/CAD, komunikim profesional dhe praktikë në 
situata reale. Programi mbështetet në reformën UBT–BOKU 2030, në përvojën ekzistuese të UBT-së në 
arkitekturën e peizazhit dhe në një qasje të orientuar drejt standardeve evropiane, praktikës profesionale 
dhe vijimit të studimeve në ciklin e dytë. 

3. Objektivat e studimit (58 fjalë) 
Programi synon të formojë specialistë të aftë për të analizuar, planifikuar, projektuar dhe menaxhuar 
peizazhe urbane, rurale dhe natyrore në shkallë të ndryshme. Objektivat kryesore janë forcimi i bazës teorike 
dhe ekologjike, zhvillimi i aftësive projektuese e digjitale, integrimi i dimensioneve sociale, ligjore dhe 
ekonomike në vendimmarrje, si dhe përgatitja e studentëve për punë profesionale dhe studime Master. 

4. Profili i të diplomuarit / Profil professional 

Ndonëse janë paraqitur 4 orientime profesionale të mundshme, të ndërtuara mbi kompetencat e programit, program nuk ka profile 
zyrtare të ndara brenda Bachelor-it. 

Specialist i planifikimit të peizazhit dhe territorit (81 fjalë) 

I diplomuari mund të orientohet si specialist i planifikimit të peizazhit dhe territorit, me aftësi për të analizuar 
strukturën ekologjike të zonave urbane, periurbane dhe rurale dhe për ta integruar atë në instrumente 
planifikimi. Ai kupton marrëdhëniet ndërmjet përdorimit të tokës, biodiversitetit, infrastrukturës së gjelbër 
dhe zhvillimit territorial. Ky profil është i përshtatshëm për angazhim në bashki, agjenci planifikimi, projekte 
zhvillimi vendor e rajonal, si dhe në procese që kërkojnë vlerësim territorial, analizë gjeohapësinore dhe 
hartim propozimesh për zhvillim të qëndrueshëm. 

https://boku.ac.at/en/
https://autirana.odoo.com/bachelor/ekn


Projektues i hapësirave dhe arkitekturës së peizazhit (83 fjalë) 

Një profil i rëndësishëm i të diplomuarit është ai i projektuesit të hapësirave dhe arkitekturës së peizazhit. Ai 
fiton aftësi për të zhvilluar koncepte, skica, variante dhe zgjidhje të detajuara për parqe, sheshe, oborre, 
zona rekreative dhe peizazhe me përdorim publik ose privat. Ky profil ndërthur dimensionin estetik me 
funksionalitetin, ekologjinë dhe kërkesat e përdoruesve. I diplomuari mund të kontribuojë në studio 
projektimi, kompani ndërtimi, projekte urbane dhe ndërhyrje që kërkojnë dokumentacion teknik bazë, 
paraqitje grafike dhe koordinim me ekipe multidisiplinore. 

pecialist për konservim natyre dhe menaxhim peizazhi (83 fjalë) 

Programi përgatit gjithashtu një profil profesional të orientuar drejt konservimit të natyrës dhe menaxhimit të 
peizazhit. I diplomuari është në gjendje të vlerësojë karakterin e peizazhit, shërbimet e ekosistemit, zonat 
me vlera natyrore dhe kulturore, si dhe nevojat për ruajtje, restaurim dhe menaxhim. Ai mund të kontribuojë 
në plane menaxhimi për zona të mbrojtura, projekte restaurimi, zhvillim të turizmit të qëndrueshëm dhe 
procese të lidhura me përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike. Ky profil mbështetet fort në njohuritë 
ekologjike, ligjore dhe analitike që programi ofron. 

Specialist i analizës hapësinore dhe komunikimit teknik (86 fjalë) 

I diplomuari mund të zhvillohet edhe si specialist i analizës hapësinore dhe komunikimit teknik në peizazh. 
Ky profil përfshin përdorimin e mjeteve si GIS, CAD, topografia, vizualizimi grafik dhe metodat bazë të 
analizës statistikore për të mbështetur proceset e planifikimit dhe projektimit. Ai është i aftë të përgatisë 
harta tematike, raporte analitike, materiale prezantuese dhe portofol profesional. Ky formim e bën të 
vlefshëm për institucione publike, studio private, organizata zhvillimi dhe projekte që kërkojnë kombinimin e 
analizës territoriale me dokumentim teknik dhe komunikim të qartë profesional. 

5. Kompetencat kryesore të fituara (57 fjalë) 
Gjatë studimeve, studenti fiton kompetenca në analizë dhe vlerësim të peizazhit, planifikim territorial, 
projektim të hapësirave, përdorim të GIS dhe CAD, komunikim grafik dhe profesional, si dhe menaxhim bazë 
të proceseve të zbatimit. Programi zhvillon edhe aftësi për punë në grup, mendim kritik, ndërveprim me 
aktorët dhe veprim profesional me përgjegjësi etike, mjedisore dhe sociale. 

6. Përmbajtja e studimit (82 fjalë) 
Përmbajtja e studimit është e organizuar në pesë grupe lëndësh: lëndë bazë, lëndë karakterizuese, lëndë 
ndërdisiplinore/integruese, lëndë plotësuese dhe detyrime përmbyllëse. Programi përfshin ekologji, 
gjeoshkenca, statistika dhe topografi; teori e metoda të peizazhit, legjislacion, planifikim hapësinor dhe 
konservim natyre; projektim, bimë në peizazh, turizëm rural dhe ndërtime në peizazh; paraqitje grafike dhe 
gjuhë angleze; si dhe praktikë profesionale e temë diplome. Kjo strukturë ndërton një progresion të qartë 
formues, nga bazat teorike dhe analitike drejt studiove, projekteve të aplikuara dhe integrimit profesional. 

7. Metodat e mësimdhënies dhe format e të nxënit (49 fjalë) 
Mësimdhënia zhvillohet përmes leksioneve, seminareve, studiove të projektimit, ushtrimeve praktike, punës 
në terren dhe përdorimit të mjeteve digjitale. Formati i të nxënit është i orientuar nga projekti, bashkëpunimi 
në grup, analiza e rasteve reale dhe prezantimi publik i punimeve, duke kombinuar përvetësimin teorik me 
aftësitë zbatuese dhe reflektimin kritik. 



8. Praktika, projekte dhe punë laboratorike (57 fjalë) 
Programi i kushton rëndësi të veçantë praktikës profesionale, projekteve të aplikuara dhe punës 
laboratorike/studio. Studentët angazhohen në analiza territoriale, projekte planifikimi e projektimi, ushtrime 
grafike dhe përdorim të programeve përfaqësuese. Praktika zhvillohet në institucione publike, studio 
projektimi, kompani private ose organizata të menaxhimit territorial, ndërsa tema e diplomës ndërtohet si 
projekt i integruar në një kontekst real. 

9. Mundësi karriere dhe fusha punësimi (85 fjalë) 
Të diplomuarit mund të punësohen në bashki dhe njësi të qeverisjes vendore, agjenci planifikimi e mjedisi, 
struktura të menaxhimit të zonave të mbrojtura, studio projektimi, kompani ndërtimi, projekte zhvillimi rural, 
turizëm të qëndrueshëm dhe organizata që punojnë me peizazhin, biodiversitetin dhe territorin. Programi rrit 
punësueshmërinë si në sektorin publik, ashtu edhe në atë privat, sepse kombinon kompetencat analitike, 
projektuese dhe zbatuese. Ai përgatit profesionistë që mund të kontribuojnë në plane territoriale, rehabilitim 
urban, restaurim peizazhi, infrastrukturë të gjelbër dhe procese të integrimit me standardet evropiane. 

10. Mundësi vazhdimi studimesh (Master) (59 fjalë) 
Programi krijon bazën e nevojshme për vijimin e studimeve në ciklin e dytë, veçanërisht në programe Master 
në Planifikim dhe Arkitekturë Peizazhi, planifikim territorial, mjedis, menaxhim të burimeve natyrore dhe 
fusha të afërta ndërdisiplinore. Formimi i balancuar në shkenca natyrore, projektim, instrumente ligjore dhe 
mjete digjitale u jep të diplomuarve mundësi të zhvillojnë më tej profilin akademik dhe profesional. 

11. Rreth universitetit / fakultetit (81 fjalë) 
Universiteti Bujqësor i Tiranës, përmes Fakultetit të Bujqësisë dhe Mjedisit, ofron këtë program si pjesë e 
reformës akademike UBT–BOKU 2030. Programi mbështetet në traditën e UBT-së në shkencat e jetës dhe në 
formimin e specialistëve të sektorit të gjelbërimit, peizazhit dhe mjedisit. Për shkak të natyrës 
ndërdisiplinore, ai përfiton edhe nga kontributi i njësive të tjera akademike, Startup HUB me studio të 
pajisura, laboratorë, fermë didaktike, kopshte tematikë, që lidhin formimin universitar me inovacionin dhe 
tregun e punës. 

12. Të dhëna kryesore të programit 

Elementi Të dhëna 

Kohëzgjatja 3 vite akademike 

Numri i semestrave 6 semestra 

Numri i krediteve 180 ECTS 

Forma e studimit Kohë e plotë 

Gjuha e programit Shqip dhe anglisht 

Orë mësimore në auditor 1620 orë 

Ngarkesa javore 20–22 orë 



Njësia kryesore ofruese Fakulteti i Bujqësisë dhe Mjedisit, UBT 

Titulli akademik Bachelor në “Planifikim dhe Arkitekturë Peizazhi” 

Fillimi i studimeve Sipas kalendarit akademik dhe shpalljeve vjetore të UBT-së 

Numri maksimal i pranimeve 50 studentë 

Numri minimal për hapjen e programit 10 studentë 

Tarifa vjetore 25,000 lekë për degë të parë studimi 

13. Kushtet e pranimit (46 fjalë) 
Pranimi në program bazohet në kriterin e meritës, kriterin e rëndësisë sipas profilit të shkollës së mesme 
dhe kuotat e përcaktuara nga fakulteti. Përzgjedhja e kandidatëve bëhet sipas formulës së miratuar nga 
UBT/FBM, duke marrë në konsideratë mesataren dhe lëndën me zgjedhje sipas rregullave në fuqi. 

14. Informacione shtesë dhe kontakt (25 fjalë) 
Për informacion mbi aplikimin, planin mësimor, tarifat dhe kalendarin akademik, kandidatët mund t’i 
drejtohen Fakultetit të Bujqësisë dhe Mjedisit dhe strukturave përkatëse të UBT-së. 


